

最高法:毒品案件年破10万

全国平均年增长15% 吸毒还导致出现杀人、毒驾等次生犯罪

案件数量 增长迅猛

据最高人民法院刑事审判第五庭庭长高贵君介绍,从2007年到2014年,全国审结毒品犯罪案件数量及判处毒品犯罪人数均持续增长。

在2007年,全国毒品案件为3.8万余件,判处毒品犯罪人数为4.3万余人,而在2014年,这两个数字均首次突破了10万。与七年前相比,均增长了一倍有余。而今年1月至5月间,这两个数字仍有明显增加,相比同期分别增长了32.7%和19.54%。

“目前毒品犯罪案件的形势非常严峻,相比于抢劫、故意杀人等案件数量下降的趋势,毒品犯罪仍在不断增长,平均年增长15%以上。”高贵君表示,由于毒品犯罪具有隐蔽性,案件数量的大幅增加,反映了公安机关对毒品犯罪查处力度的加大。当然,毒品案件总数的增加也是重要原因。

除了案件数量的明显增长外,毒品犯罪的地域分布也已经突破了以往高发于边境和沿海地区的特征,遍布全国各省份,但案件多发地域仍集中在华南、西南和东部省份。

高贵君表示,近年来毒品消费市场的持续膨胀,使得零包贩卖、容留他人吸毒、非法持有毒品等末端毒品犯罪增长迅速。而吸毒导致的次生案件,如各地发生的吸毒后杀人、驾车冲撞行人等恶性案件,也在严重影响社会治安。

毒品销售市场 急速膨胀

对于当下高发的演艺明星、公众人物吸食毒品的案件,高贵君表示,在严厉依法惩处相关犯罪行为的同时,也要意识到,现在吸毒人员组成愈发多元化,毒品销售市场也在急速膨胀。根据全国禁毒办的统计,全国在册吸毒人员290余万人,而加上未统计在册的,可能超过千万人。

“有市场就有需求,庞大的吸毒消费市场的存在,也是刺激着毒品违法犯罪活动不断增多的重要因素。”高贵君说。

由于当下我国毒品犯罪形势严峻,高贵君表示,在审判工作中最高人民法院将继续坚持依法从严惩处毒品犯罪。2014年,全国法院审结的毒品犯罪案件重刑率,也即对被告人判处有期徒刑五年以上刑罚的案件比例为22.66%,高出全部刑事案件重刑率13.23个百分点。

严厉惩处 毒品犯罪

除了常见的围绕毒品销售链条发生的运输、销售、持有毒品犯罪外,因涉毒后诱发严重犯罪的行为也并不罕见。而对于这类次生犯罪,最高人民法院同样将严厉打击。

王祖文自幼由养祖父母抚养长大,但在2013年的一天凌晨,21岁的王祖文吸毒后,用一把双刃长剑对养祖父母乱砍乱刺,致两人死亡,并将养父砍成轻伤。本案经过泉州中院一审,福建高院二审后,判处王祖文死刑,最高人民法院核准后,于今年6月23日对王祖文执行死刑。

高贵君表示,虽然吸毒后人会产生幻觉,但这并不是从轻处罚的理由。对于吸毒后导致的犯罪情节恶劣,手段残忍,后果极其严重的犯罪,同样要严厉打击。

而对于报请核准死刑的毒品犯罪人员,凡符合判处死刑条件的,最高人民法院将坚决依法核准,确保死刑准确适用于罪行极其严重的毒品犯罪分子。

“当然,严厉惩处,是我们遏制毒品犯罪的手段之一,但真正有效的是要对社会进行综合治理,从根源上禁绝毒品。”高贵君说。

24日,最高人民法院召开新闻发布会,通报了全国法院禁毒工作情况。据了解,全国审结毒品犯罪案件数量及判处毒品犯罪人数在去年均首次突破了10万,禁毒工作形势依然严峻。



■相关新闻

公安部将加强对 互联网涉毒违法犯罪监管

国家禁毒委员会副主任、公安部部长助理刘跃进24日在国务院新闻办举行的发布会上表示,毒品犯罪逐渐通过网络平台这个快捷、便利又便于隐蔽的渠道蔓延和发展,是目前日益突出、日益严重的一个问题。我国将加强对互联网涉毒违法犯罪的监管、整治和打击,真正形成一套完整的打防管控一体化的体系,从根本上解决互联网上的涉毒问题。

刘跃进说,为进一步加强互联网涉毒问题的打击和治理,国家禁毒委员会近期专门成立了网上涉毒的工作小组,负责协调各级政府相关部门形成合力,共同打击和整治互联网涉毒问题。从今年4月份开始,全国范围内开展了声势浩大的集中打击和整治互联网上涉毒犯罪的专项行动,这项专项行动现在仍然在进行当中,到目前为止,已经取得了比较明显的成效。

他介绍,从4月份行动以来,专项行动总共关停取缔了涉毒网站832家,

广东在册吸毒人员超52万人

广东省禁毒办24日披露,全省登记在册的吸毒人员达52.6万名,仍有大量隐形吸毒人员未被列入管控范围。

据介绍,对于吸毒人员主要通过行政强制戒毒进行矫治帮教,此外,戒毒医疗服务机构还提供自愿戒毒服务。

来自广东省司法厅的数据表明,广东全省36个司法行政戒毒单位共有在册戒毒人员4.4万多人。戒毒单位探索的强制隔离戒毒模式取得了不错的效果。据广东省戒毒局对近年来全省各戒毒场所出所5000多名解戒人员进行社会跟踪调查,出所一年的操守率超过33%,三年的也达到16%。

作为司法部全国戒毒康复试点省

通报工信部封堵境外涉毒违法网站1471个,清理删除涉毒有害的信息65000多条,破获各类网上涉毒案件14878件,抓获犯罪嫌疑人32871名,缴获各类毒品3.3吨,缴获各类易制毒化学品9.5吨。

刘跃进说,下一步将从三个方面继续加强互联网涉毒问题的打击治理:第一,落实各个相关部门特别是互联网服务的提供者以及广大网民的主体责任,把责任要落实到每一个互联网的提供服务人、服务商,以及相关的管理部门、监管部门的责任落实。第二,要推动相关互联网涉毒犯罪的立法及相关司法解释,有针对性地对互联网吸毒违法犯罪定罪量刑和打击。第三,会同相关部门,形成合力,加强对互联网涉毒违法犯罪的监管、整治和打击,从管理、服务、监督各个方面,真正形成一套完整的打防管控一体化的体系,深化综合治理、源头治理,从根本上解决互联网上的涉毒问题。

据广东省卫计委有关负责人介绍,

在戒毒医疗服务方面,各戒毒医疗机构采用临床脱瘾、心理治疗及巩固康复综合治疗,合理、规范使用戒毒药物,取得了较好的戒毒治疗效果。去年,广东全省自愿戒毒医疗机构共收治吸毒人员近万人次,今年1-5月,这一数字已超过3000人次。

最高检将加大对 涉医违法犯罪处置力度 **涉暴力伤医案 将“快捕快诉”**

24日,记者从最高检获悉,为更好地维护正常医疗秩序、有效打击暴力伤医事件,全国检察机关对此类案件快捕快诉快办,开设绿色办案通道指定专人办理、成立专业办案组等,加大对涉医违法犯罪的处置力度。

最高检当日还公布了9起检察机关依法惩处涉医违法犯罪典型案例。

近年来,一些地方相继发生暴力杀医、伤医以及在医疗机构聚众滋事、扰乱秩序等违法犯罪行为。据不完全统计,最近20天内,全国范围内发生的、经媒体公开报道的暴力伤医事件已有十余起。

去年347人涉医严重违法犯罪被起诉

为维护正常医疗秩序,全国检察机关会同相关部门综合施策,齐抓共治,从严治医违法犯罪,2013年12月,在全国范围内部署开展为期一年的“维护医疗秩序打击涉医违法犯罪专项行动”。

2014年4月24日,最高人民检察院会同最高法、公安部、司法部、国家卫生和计划生育委员会联合发布《关于依法惩处涉医违法犯罪维护正常医疗秩序的意见》,明确了六类涉医违法犯罪行为的定罪量刑标准,为打击涉医违法犯罪提供了有力法律武器。

最高检数据显示,自2013年12月至2014年12月,在专项行动中全国检察机关

“

审查起诉、法院审理“温岭杀医案”等严重涉医违法犯罪347人。

涉医案件已建“快捕快诉”办案机制

为更好地维护正常医疗秩序,积极促进构建和谐医患关系,检察机关依法履行批捕、起诉职能,主动加强与相关部门沟通协调,对于重大涉医犯罪案件加强法律监督,依法保障医疗机构和医护人员合法权益。

为此,检察机关已建立快捕快诉办案机制,保持对恶性伤医犯罪的高压态势,建立办理涉医违法犯罪案件工作机制,如开设绿色办案通道指定专人办理、成立专业办案组等,加大对涉医违法犯罪的处置力度。

“对于重大、疑难、复杂涉医案件,提前介入,引导侦查取证,确保案件质量和效率。”最高检新闻发言人肖玮说。

据了解,最高检将加强刑事立案监督,对有案不立、有案不移、以罚代刑等全面排查,对确有错误的刑事裁判依法提出抗诉,确保监督实效。

肖玮表示,下一步,检察机关将继续充分发挥职能作用,进一步加大打击涉医违法犯罪行为的定罪量刑标准,为打击涉医违法犯罪提供了有力法律武器。

最高检数据显示,自2013年12月至2014年12月,在专项行动中全国检察机关

9起案例公布

1. 连恩青故意杀人案
2. 王英生故意杀人案
3. 钱德平故意伤害案
4. 李明故意伤害案
5. 王敏寻衅滋事案
6. 张德义、庞成伟、胡伟恒寻衅滋事案
7. 陈金泉等聚众扰乱社会秩序案
8. 赵君堂等聚众扰乱社会秩序案
9. 贺志谋聚众扰乱公共场所秩序案

(本版稿件据新华社)